Resolution en francais

Nous exigeons que le 'petit trafic frontalier' nécessaire entre la Moselle et la Sarre continue d'être garanti. Cela ne doit pas seulement s'appliquer aux navetteurs et au transport de marchandises. Cela doit plutôt s'appliquer à toutes les personnes qui ont des motifs personnels impérieux, soit sociales, familiales, éducatives, soit médicales de traverser régulièrement la frontière. La frontière ne doit pas à nouveau couper notre vie quotidienne franco-allemande, qui s'est développée au fil des décennies. La région entre la Sarre et la Moselle est si étroitement imbriquée qu'elle serait définitivement endommagée par des actions nationales isolées !

Nous avons maintenant besoin d'une réglementation d'entrée uniforme et étroitement coordonnée ainsi que de stratégies communes de test et de vaccination afin de prévenir efficacement la propagation des mutations virales. Les solutions doivent être pragmatiques et proches des réalités de la vie de tous les habitants de notre bassin de vie transfrontalier.

Les mesures limitant la liberté de voyager doivent être proportionnées et humaines. Ils ne doivent pas être discriminatoires et aller au-delà de ce qui est absolument nécessaire !

C'est pourquoi nous avons besoin :

-(Sur demande) permis permanents pour le franchissement régulier des frontières
-des possibilités supplémentaires décentralisées de tests antigéniques gratuits du côté allemand (également en dehors du centre de test à la Brême d'Or, par exemple auprès des supermarchés)
-la reconnaissance des autodéclarations de transit sans séjour
-Levée de l'interdiction de transport pour le trafic collectif transfrontalier local et à longue distance
-Création de possibilités de tests antigéniques gratuits aux points de départ des transports publics
