Saarland-Nachrichten

Lern​pa​ten Saar war​ten auf grü​nes Licht von Strei​chert-Cli​vot 


Fo​to: Oli​ver Diet​ze 

LAG-Prä​si​dent Hans Joa​chim Mül​ler war​tet auf Ant​wor​ten aus dem Kul​tus​mi​nis​te​ri​um. 

Ex​ter​ne An​bie​ter von Nach​hil​fe​pro​gam​men sol​len co​ro​na​be​ding​te Lern​lü​cken von Schü​le​rin​nen und Schü​lern schlie​ßen.

Von Diet​mar Klos​ter​mann 

SAAR​BRÜ​CKEN | Das Saar-Kul​tus​mi​nis​te​ri​um hat ein am​bi​tio​nier​tes Nach​hol​pro​gramm an​ge​kün​digt, um den Schü​le​rin​nen und Schü​lern zu hel​fen, die co​ro​na​be​ding​ten Lern​lü​cken zu schlie​ßen. Je​de Schu​le im Saar​land soll da​für ei​nen So​ckel​be​trag von 10 000 Eu​ro be​kom​men, ins​ge​samt will die CDU/SPD-Lan​des​re​gie​rung in den bei​den Jah​ren 2021/22 da​für 28 Mil​lio​nen Eu​ro aus Bun​des- und Lan​des​mit​teln zur Ver​fü​gung stel​len. Doch wel​che ex​ter​nen An​bie​ter sol​cher Nach​hil​fe​pro​gram​me kom​men zum Zu​ge? 

Nicht da​bei sind bis​her die Lern​pa​ten Saar, die von der Lan​des​ar​beits​ge​mein​schaft (LAG) Pro Eh​ren​amt be​reits an die Schu​len ge​schickt wer​den, um den Schü​le​rin​nen und Schü​lern zu​meist in ver​trau​ens​vol​ler Eins-zu-eins-Be​treu​ung bei Bil​dungs​pro​ble​men zu hel​fen. Wie Hans Joa​chim Mül​ler, Prä​si​dent der LAG Pro Eh​ren​amt, in der mehr als 400 000 Eh​ren​amt​ler im Saar​land or​ga​ni​siert sind, der SZ mit​teil​te, sei​en die Lern​pa​ten Saar nicht in das Auf​hol-Kon​zept des Kul​tus​mi​nis​te​ri​um ein​ge​bun​den. „Mit uns hat seit dem 4. Au​gust nie​mand aus dem Bil​dungs​mi​nis​te​ri​um ge​spro​chen, noch ist in ir​gend​ei​ner Form ein An​ge​bot zur Un​ter​stüt​zung an uns ge​rich​tet wor​den“, kri​ti​sier​te Mül​ler. Er be​ton​te: „Das fin​de ich mehr als scha​de.“ 

Da​bei hät​te die LAG Pro Eh​ren​amt be​reits An​fang Mai der Kul​tus​mi​nis​te​rin Chris​ti​ne Strei​chert-Cli​vot (SPD) ih​re Un​ter​stüt​zung beim Nach​hol​pro​gramm an​ge​bo​ten. In ei​nem Schrei​ben der Ab​tei​lung B des Kul​tus​mi​nis​te​ri​ums vom 31. Mai, das der SZ vor​liegt, wird Mül​ler im Auf​trag von Strei​chert-Cli​vot für das An​ge​bot „herz​lich“ ge​dankt für die Be​reit​schaft der LAG Pro Eh​ren​amt, mit den Lern​pa​ten beim Schlie​ßen der co​ro​na​be​ding​ten Wis​sens​lü​cken der Schü​le​rin​nen und Schü​ler zu hel​fen. So​bald die Rah​men​be​din​gun​gen für das Auf​hol​pro​gramm fest​stün​den, wer​de das Kul​tus​mi​nis​te​ri​um „Kon​takt zu po​ten​zi​el​len Ko​ope​ra​ti​ons​part​nern der Schu​len“ auf​neh​men. Selbst​ver​ständ​lich sei da​bei auch ein En​ga​ge​ment des lang​jäh​ri​gen Ko​ope​ra​ti​ons​part​ners LAG Pro Eh​ren​amt „sehr will​kom​men“, sei doch das Lern​pa​ten​pro​gramm seit vie​len Jah​ren ei​ne wert​vol​le Un​ter​stüt​zung für die Schu​len, die ins​be​son​de​re den be​nach​tei​lig​ten Kin​dern und Ju​gend​li​chen zu​gu​te​kom​me, hei​ßt es in dem Schrei​ben ei​ner Re​fe​rats​lei​te​rin. 

„Bei die​sem Brief ist es al​ler​dings ge​blie​ben“, sagt Mül​ler. Da​bei ha​be die LAG Pro Eh​ren​amt am 4. Au​gust in ei​nem wei​te​ren Schrei​ben an Strei​chert-Cli​vot ein „sehr am​bi​tio​nier​tes Pro​gramm“ der Lern​pa​ten für das Nach​hol​pro​gramm vor​ge​legt. 285 frei​wil​li​ge, eh​ren​amt​li​che und ge​schul​te Lern​pa​ten sind nach Mül​lers An​ga​ben be​reits im Nor​mal​pro​gramm ak​tiv. Wis​sen​schaft​li​che Be​gleit​un​ter​su​chun​gen der Hoch​schu​le für Tech​nik und Wirt​schaft des Saar​lan​des (HTW) hät​ten un​ter Be​weis ge​stellt, wie wich​tig die Ar​beit der Lern​pa​ten sei. Jetzt ha​be die LAG Pro Eh​ren​amt das Kon​zept „Lern​pa​ten plus“ er​ar​bei​tet. Da​bei sol​len drei jun​ge Leu​te im Frei​wil​li​gen​dienst (FSJ) zum Ein​satz kom​men mit je​weils 39,5 Stun​den in der Wo​che. Die​se FSJ-ler sol​len nach Mül​lers An​ga​ben über das Ro​te Kreuz im Saar​land an​ge​wor​ben wer​den. Um das Pro​gramm mit den FSJ-lern um​set​zen zu kön​nen, brau​che die LAG Pro Eh​ren​amt 20 000 Eu​ro aus den För​der​mit​teln des Kul​tus​mi​nis​te​ri​ums, be​tont Mül​ler. Und hofft in die​ser Wo​che noch auf ein klä​ren​des Ge​spräch mit dem Kul​tus​mi​nis​te​ri​um. Denn am 30. Au​gust be​ginnt wie​der der Schul​all​tag. 

