Sie​ben Per​so​nen sind er​for​der​lich, um ei​nen Ver​ein zu grün​den. Wer ein sol​ches Pro​jekt um​setzt, soll​te in je​dem Fall an die pas​sen​den Ver​si​che​run​gen den​ken. Ex​per​ten hal​ten be​stimm​te Po​li​cen für un​ver​zicht​bar. 

Von Sa​bi​ne Meu​ter 

LOS​HEIM AM SEE | (dpa) Rund 600 000 Ver​ei​ne gibt es in Deutsch​land. Das be​sagt der jüngs​te Da​ten​re​port Zi​vil​ge​sell​schaft der Ro​bert-Bosch-Stif​tung. Die Ver​eins​mit​glie​der trei​ben Sport, züch​ten Ka​nin​chen, gärt​nern ge​mein​sam, un​ter​stüt​zen die Ki​ta oder Schu​le oder för​dern Kunst und Bil​dung.

Um ei​nen ein​ge​tra​ge​nen Ver​ein zu grün​den, ist kein gro​ßer Auf​wand er​for​der​lich. Sie​ben Grün​dungs​mit​glie​der müs​sen sich auf ein ge​mein​sa​mes Ziel ei​ni​gen und die​ses in ei​ner Sat​zung fest​le​gen. Wich​tig ist da​bei der rich​ti​ge Ver​si​che​rungs​schutz. Denn oh​ne Ver​si​che​run​gen kann es im Zwei​fels​fall teu​er wer​den. Doch wel​che Po​li​cen sind sinn​voll?

Haft​pflicht​ver​si​che​rung: Ver​ei​ne haf​ten für al​le Schä​den, die wäh​rend ih​rer Ver​eins​ak​ti​vi​tä​ten ei​nem Drit​ten zu​ge​fügt wer​den. Ge​schä​dig​te kön​nen Re​gress​an​sprü​che an den Ver​ein her​an​tra​gen. „Ob die​se be​rech​tigt sind oder nicht, stellt sich meis​tens spä​ter her​aus“, sagt René Hiss​ler, Vor​stand des Bun​des​ver​bands deut​scher Ver​ei​ne & Ver​bän​de (bdvv). Da​her ist ei​ne Haft​pflicht​ver​si​che​rung wich​tig.

Aus sei​ner Sicht bringt die​se den Ver​ant​wort​li​chen be​reits Si​cher​heit, weil die Ver​si​che​rung die ge​stell​ten An​sprü​che prüft. „Bei be​rech​tig​ten An​sprü​chen zahlt die Ver​si​che​rung, bei un​be​rech​tig​ten nicht“, sagt Hiss​ler. Er nennt ein Bei​spiel: Bei ei​ner Ver​eins​ver​an​stal​tung mit ei​nem Es​sen er​lei​det ei​ne Be​su​che​rin ei​ne Le​bens​mit​tel​ver​gif​tung, weil Hy​gie​ne​vor​schrif​ten nicht hin​rei​chend be​ach​tet wur​den. Die Frau be​kommt von der Haft​pflicht​ver​si​che​rung die Arzt- und Kran​ken​haus​kos​ten be​zahlt und ein Schmer​zens​geld be​wil​ligt.

Ver​mö​gens​scha​den-Haft​pflicht​ver​si​che​rung: Ver​eins- und Ver​bands​vor​stän​de haf​ten für Feh​ler, die sie wäh​rend ih​rer Ar​beit für den Ver​ein ma​chen. Im Zwei​fel müs​sen sie da​für auch ihr pri​va​tes Ver​mö​gen auf​wen​den. Ei​ne Ver​mö​gens​scha​den-Haft​pflicht​ver​si​che​rung schüt​ze Ver​eins- und Ver​bands​vor​stän​de da​vor, dass sie bei ei​nem Feh​ler mit dem Ver​eins​ver​mö​gen haf​ten, er​klärt Hiss​ler. Hat bei​spiels​wei​se ein Vor​stands​mit​glied in der Steu​er​er​klä​rung Spen​den​gel​der falsch de​kla​riert oder Ur​he​ber​rech​te ver​letzt, als er un​er​laubt ein Fo​to für die Ver​eins​zei​tung nutz​te, springt die Ver​si​che​rung ein.

Ge​setz​li​che Un​fall​ver​si​che​rung: „Für die Eh​ren​amt​li​chen und den Vor​stand ist ei​ne Un​fall​ver​si​che​rung sehr wich​tig“, sagt René Hiss​ler. Die An​mel​dung des Vor​stands bei den Be​rufs​ge​nos​sen​schaf​ten ist nur bei der Ver​wal​tungs​be​rufs​ge​nos​sen​schaft Pflicht, um den ge​setz​li​chen Ver​si​che​rungs​schutz zu er​hal​ten.

Die ge​setz​li​che Un​fall​ver​si​che​rung deckt al​le Ar​beits- und We​ge​un​fäl​le ab. Da​mit sind auch Mit​glie​der und Hel​fer ge​setz​lich un​fall​ver​si​chert, die bei ei​ner Ver​eins​ver​an​stal​tung be​stimm​te Auf​ga​ben wahr​neh​men. Hier ist kei​ne An​mel​dung nö​tig.

Hiss​ler nennt ein Bei​spiel: Ein Mit​glied im Kar​ne​vals​ver​ein wird als Platz​an​wei​ser wäh​rend ei​ner när​ri​schen Sit​zung ein​ge​setzt und zieht sich bei ei​nem Sturz Ver​let​zun​gen zu. Über die ge​setz​li​che Un​fall​ver​si​che​rung er​hält das Mit​glied nun Leis​tun​gen. Die Ver​ant​wort​li​chen sind zu​gleich von der Haf​tung frei​ge​stellt. Die Be​rufs​ge​nos​sen​schaft über​nimmt die Kos​ten für die ärzt​li​che Heil​be​hand​lung und Re​ha​bi​li​ta​ti​on.

„Zu​sätz​lich zahlt die Un​fall​ver​si​che​rung bei​spiels​wei​se bei Ar​beits​un​fä​hig​keit ein Ver​letz​ten​geld, bei blei​ben​den schwe​ren Ver​let​zun​gen auch ei​ne Un​fall​ren​te“, er​klärt Ma​thi​as Zunk. Er ist Ver​brau​cher​ex​per​te beim Ge​samt​ver​band der Deut​schen Ver​si​che​rungs​wirt​schaft.

Pri​va​te Un​fall​ver​si​che​rung: Für ei​nen um​fas​sen​den Ri​si​ko​schutz im Fall ei​nes Un​falls soll​ten Eh​ren​amt​li​che und Vor​stands​mit​glie​der ent​we​der al​ter​na​tiv oder er​gän​zend ei​ne pri​va​te Un​fall​ver​si​che​rung ha​ben. „Ei​ne sol​che Po​li​ce ha​ben die Bun​des​län​der als ei​ne Grup​pen​un​fall​ver​si​che​rung für haupt​amt​li​che und eh​ren​amt​li​che Mit​ar​bei​ter ab​ge​schlos​sen“, er​läu​tert Zunk.

Ein Eh​ren​amt​li​cher soll​te sich auch selbst mit ei​ner pri​va​ten Un​fall​ver​si​che​rung ab​si​chern. Da​mit ist er nicht nur bei Ver​eins​ak​ti​vi​tä​ten ge​schützt, son​dern welt​weit rund um die Uhr. Kern​punkt der pri​va​ten Un​fall​ver​si​che​rung sind Leis​tun​gen bei In​va​li​di​tät, al​so ei​ner dau​er​haf​ten kör​per​li​chen oder geis​ti​gen Be​ein​träch​ti​gung des Ver​si​cher​ten. „Ob und in wel​chem Um​fang der Ver​si​cher​te da​bei auch be​rufs- oder er​werbs​un​fä​hig ist, spielt – an​ders als in der ge​setz​li​chen Un​fall​ver​si​che​rung – kei​ne Rol​le“, er​klärt Zunk. Die Leis​tung wird schon vom kleins​ten mess​ba​ren In​va​li​di​täts​grad an er​bracht.

Rechts​schutz​ver​si​che​rung: „Sie ist emp​feh​lens​wert, wenn der Ver​ein so​zi​al​ver​si​che​rungs​pflich​ti​ge Mit​ar​bei​ter be​schäf​tigt“, sagt René Hiss​ler. Denn die​se Po​li​ce um​fasst un​ter an​de​rem den Ar​beits​rechts​schutz. Da​ne​ben greift sie bei​spiels​wei​se auch bei Rechts​strei​tig​kei​ten, wenn es dar​um geht, Scha​den​er​satz​an​sprü​che gel​tend zu ma​chen.

„Der Ver​kehrs​be​reich ist bei ei​ner Rechts​schutz​ver​si​che​rung für Ver​ei​ne nicht au​to​ma​tisch mit​ver​si​chert“, stellt Ma​thi​as Zunk je​doch klar.

Die Ver​brau​cher​zen​tra​le Nord​rhein-West​fa​len hat ein Buch zum Ver​eins​recht her​aus​ge​bracht. Der Au​tor ist Bernd Jaque​moth. „Ver​eins​recht und Eh​ren​amt – Das Hand​buch für al​le Eh​ren​amt​ler“, 190 Sei​ten, 14,90 Eu​ro, ISBN 978-3-86336-639-1.

