SE​RIE MEN​SCHEN IM RE​GIO​NAL​VER​BAND

Dirk Sold hilft Ver​ei​nen durch die Kri​se





Fo​to: Be​cker​Bre​del

Dirk Sold, hier vor ei​ner Graf​fi​ti​wand hin​ter sei​nem Haus auf der Bel​le​vue in Alt-Saar​brü​cken, lei​tet die Eh​ren​amts​bör​se im Re​gio​nal​ver​band.

Pan​de​mie hat An​for​de​run​gen an Eh​ren​amt​li​che noch ge​stei​gert. Saar​brü​cker steht ih​nen zur Sei​te. Ge​ra​de jetzt.

VON FRANK BRE​DEL

SAAR​BRÜ​CKEN | In den Ver​ei​nen im Re​gio​nal​ver​band sorgt die Co​ro​na-Pan​de​mie für viel​fäl​ti​ge Schwie​rig​kei​ten. Nur muss die Ar​beit ja wei​ter​ge​hen. Sei es, dass An​ge​bo​te di​gi​tal fort​zu​set​zen sind, dass Vor​stands​ar​beit zu er​le​di​gen ist oder Fi​nanz​fra​gen kei​nen Auf​schub dul​den. Von Mit​glie​der​ver​samm​lun​gen, die un​ter den neu​en Rah​men​be​din​gun​gen zu or​ga​ni​sie​ren sind, ganz zu schwei​gen. Dirk Sold hilft da​bei.

Der 51-jäh​ri​ge So​zi​al​ar​bei​ter lei​tet die Eh​ren​amts​bör​se im Re​gio​nal​ver​band und küm​mert sich un​ter an​de​rem um zwei gro​ße The​men​fel​der: die Ver​mitt​lung von Men​schen, die sich für ein Eh​ren​amt in​ter​es​sie​ren, an die Ver​ei​ne und die Un​ter​stüt​zung der be​reits ak​ti​ven Eh​ren​amt​li​chen bei Pro​ble​men.

Sein Job las​tet ihn aus, al​lein 300 Ein​zel​be​ra​tun​gen leis​tet er jähr​lich. Sold or​ga​ni​siert Se​mi​na​re und Kon​fe​ren​zen. Noch sei kein An​ge​bot der Eh​ren​amts​bör​se we​gen der Co​ro​na-Pan​de​mie aus​ge​fal​len.

„Wir ver​le​gen die Schu​lun​gen ins In​ter​net, aber al​les fin​det statt und ist weit​ge​hend aus​ge​bucht“, sagt er. Funk​tio​nä​re aus Ver​ei​nen sei​en halt oft kei​ne aus​ge​bil​de​ten Pro​fis. Zu​sam​men mit Rechts​an​wäl​ten bie​te er in Vi​deo​schu​lun​gen Wich​ti​ges über Kas​sen​füh​rung, Ge​mein​nüt​zig​keit, Da​ten​schutz oder  On​line-Mit​glie​der​ver​samm​lun​gen.

Selbst die Ver​ein​s​auf​lö​sung wer​de be​han​delt, was aber kei​nes​wegs nur we​gen Co​ro​na ein The​ma sei. „Vie​le Ver​ei​ne über​al​tern und fin​den kei​nen Nach​wuchs mehr. Dann sind meist äl​te​re Men​schen Vor​sit​zen​de ei​nes nicht mehr ak​ti​ven Ver​eins und sind froh, wenn wir ih​nen zei​gen, wie sie das rechts​si​cher ab​mel​den. Die​se Se​mi​na​re ha​ben nicht vie​le, aber da​für sehr auf​merk​sa​me Teil​neh​mer“, sagt Sold.

Men​schen, die sich gern en​ga​gie​ren möch​ten und noch nicht wis​sen, wo das für sie passt, be​rät Sold ein​zeln. „Da​bei schau​en wir uns im​mer den Men​schen an und ana​ly​sie​ren sei​ne In​ter​es​sen, sei​ne Mo​bi​li​tät, sei​ne fach​li​chen Kennt​nis​se. Wir su​chen dann das Eh​ren​amt, das zu ihm passt. 120 un​ter​schied​li​che An​ge​bo​te kön​nen wir ma​chen“, sagt der dem Ge​sund​heits​amt zu​ge​ord​ne​te Ver​wal​tungs​an​ge​stell​te.

Die Mo​ti​ve für die Su​che nach ei​nem Eh​ren​amt sind viel​fäl​tig: „Da kam ei​ne lei​ten​de Mit​ar​bei​te​rin der Post, die frei​tags in Pen​si​on ging und 600 Mit​ar​bei​ter ge​führt hat​te, am Mon​tag dar​auf zu mir ins Bü​ro, um ein Eh​ren​amt zu su​chen, weil sie der Ge​sell​schaft et​was zu​rück​ge​ben will. Oder es kom​men Saar​brü​cker Neu​bür​ger, die auf die​se Wei​se Kon​takt knüp​fen wol​len. Oder Men​schen, die nach dem Be​rufs​le​ben ei​ne Auf​ga​be brau​chen. Die In​ter​es​sen​ten sind zwi​schen 16 und 76 Jah​re alt.“ Auch in der Pan​de​mie sei​en die An​fra​gen nicht aus​ge​blie​ben. Al​ler​dings wür​den bei​spiels​wei​se in ei​ni​gen Pfle​ge​ein​rich​tun​gen und Kli​ni​ken eh​ren​amt​li​che Ak​ti​ve nicht mehr ein​ge​las​sen. „Grü​ne Da​men müs​sen auf ein​mal drau​ßen blei​ben“, sagt Sold und weiß, dass  die Co​ro​na-Fol​gen auch im Eh​ren​amt gro​ßen Flur​scha​den an​rich​ten.

Sei​nen Op​ti​mis​mus hat er aber nicht ver​lo​ren: „Die Men​schen ha​ben jetzt auch ge​se​hen, wie wich​tig der Ver​ein für sie ist, das Zu​sam​men​tref​fen, das Wit​ze ma​chen und sich auf die Schul​ter klop​fen. Al​le seh​nen sich nach Kon​tak​ten und dem nächs​ten Ver​eins​fest. Und weil sich al​le da​nach seh​nen, wird es das al​les wie​der ge​ben, so​bald es mög​lich ist. Ver​mut​lich mit noch mehr Wert​schät​zung als vor der Kri​se.“

Sold selbst ist na​tür​lich auch eh​ren​amt​lich un​ter​wegs. Jah​re​lang war er Hand​ball​trai​ner, in der Co​ro​na-Zeit setz​te er aus, weil er sich mit Vi​deo​trai​ning nicht an​freun​den konn​te. Doch in​zwi​schen ha​be er sich als Voll​zugs​hel​fer ge​mel​det und wer​de in Kür​ze Hand​ball​trai​ning in der Jus​tiz​voll​zugs​an​stalt an​bie​ten.

Zu​dem hat er 2001 den Ver​ein „Saar​ge​beat“ ge​grün​det, der die Graf​fi​ti​mau​er am Sta​den für die Spray​er​sze​ne er​mög​lich​te. 2022 wird die​se Mau​er 20 Jah​re alt. Dann soll sie in ei​nem fest​li​chen Event ganz neu ge​stal​tet wer​den.

